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Zajímavé pokusy pro osvojování učiva chemie. 

1. Rozlišení metanolu etanolu a propanolu podle barvy plamene 

Princip: Čím více atomů uhlíku v molekule, tím více je svítivý plamen, který spaluje 

saze. 

Postup: Do třech porcelánových misek dáme postupně metanol, etanol a propanol. 

(Porovnáme vzhled a vůni).  Zapálíme tyto alkoholy hořící špejlí a pozorujeme barvu 

plamene. 

Žák popíše pozorované děje chemickými rovnicemi 

2 CH3OH + 3 O2 → 2 CO2 + 4 H2O 

C2H5OH + 3 O2 → 2 CO2 + 3 H2O 

2 C3H7OH + 9 O2 → 6 CO2 + 8 H2O 

 

2. Rozlišení methanolu a ethanolu podle barvy plamene s kyselinou boritou 

Princip: methanol reaguje s kyselinou boritou na trimethylester kyseliny borité a 

ethanol reaguje na triethylester kyseliny borité. Po zapálení vzniká oxid boritý, který 

dává zelený plamen. Dříve reaguje methanol, protože je těkavější. 

Postup: Připravíme si dvě porcelánové misky odpařovací misky. Do první dáme 

několik ml methanolu a druhé stejné množství ethanolu. Oba alkoholy zapálíme. Nyní 

přidáme kovovou lžičkou do plamenů asi 0,5 g kyseliny borité. 

Žák diskutuje problém rozlišení ethanolu (b.v. 78°C a methanolu b.v. 65°C . Pro 

efektivní rozdělení dvou kapalin destilací je třeba aby rozdíl bodů varu byl asi 100°C.) 

Žák zopakuje definici esterifikace a doplní rovnice podle instrukcí. 

H3BO3 + 3 CH3OH → B(OCH3)3 + 3 H2O 

H3BO3 + 3 C2H5OH → B(OC2H5)3 + 3 H2O 

 

3.  Zelený plamen 

      Princip: Vznikající trimethylester kyseliny borité hoří a vznikající oxid boritý barví 

plamen na zeleno (esterifikace a oxidace). 

       Postup: Do varné baňky s plochým dnem nalijeme asi do ¼ objemu methanol (F,T). 

Přidáme asi 2 ml konc. H2SO4 a malou lžičku kyseliny borité. (Je možno použít i 

ethanol a borax). Baňku uzavřeme zátkou, kterou prochází asi 50 cm dlouhá trubička, 

dáme jí na vařič a zahřejeme . Po chvíli látku unikající na konci trubičky zapálíme 

      Žáci navrhnou rovnici hoření esteru 

2 B(OCH3)3 + 6 O2 → B2O3 + 3 CO2 + 9 H2O 

 

4. Modrá baňka 

Princip: Glukosa s hydroxidovým iontem dává glukosidový anion,, který odbarvuje 

methylenovou modř. Kyslík rozpuštěný ve vodě jí opět zbarvuje. 

Methylenová modř + glukosa → redukovaná bezbarvá forma methylenové modři 

Redukovaná bezbarvá forma methylenové modři + kyslík → methylenová modř 
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Postup: Do baňky o objemu dáme 250 ml vody a v ní rozpustíme 4g hydroxidu sodného 

(C) , a 4,5 g glukosy. Po té přidáme 2 ml 0,1% roztoku methylenové modři a baňku 

těsně uzavřeme. Po protřepání se methylenová modř kyslíkem uvnitř baňky zoxiduje 

z  bezbarvé formy na modrou. Jestliže necháme baňku stát, glukosa v alkalickém 

prostředí zredukuje modř zpět na bezbarvou formu a celý děj se opakuje. 

Žák diskutuje o posloupnosti jednotlivých chemických reakcí (fyzikální děj: O2(g) → 

O2(aq), t. j. rozpouštění kyslíku ve vodě. Definuje pojmy indikátor a chemická 

rovnováha. 

 

5. Barvy podle protřepání 

Princip: Je stejný jako u předchozího experimentu, jen s tím rozdílem, že je použit jiný 

indikátor. Jde též o redoxní děj.  

Postup: Do baňky o objemu 500 ml rozpustíme 4g hydroxidu sodného (C) a 4,5 g glukosy. 

Přidáme na špičku kopistky pevný indigokarmín. Při mírném protřepání (např. do 

stran) se změní barva z původní žluté na červenou, při silnějším (např. nahoru a dolů) 

je roztok zelený. Změna barev je způsobena dvoustupňovou oxidací a redukcí glukosy 

a indigokarmínu. 

Źák prokáže porozumění změnám barev v souvislosti s intenzitou třepání baňkou. 

  

6. Důkaz vodíkových vazeb v etanolu 

Princip: Vodíkové vazby v etanolu (F) způsobují, že je neomezeně mísitelný s vodou, 

kdežto diethyléther (F+) se s vodou nemísí. 

Postup: Do malé kádinky dáme asi 50 ml vody. Přilijeme několik ml etanolu a pokusíme 

se vzniklou směs zapálit. Nehoří přibližně do 50% obsahu, kdy převládne etanol. 

Pokus zopakuje ale místo etanolu přilijeme několik ml diethylétheru a vzniklou směs 

zapálíme. Hoří téměř bezbarvým plamenem.   

Žák vysvětlí, že v polární vodě se rozpouští polární etanol ale nerozpouští se nepolární 

diethyléther, který tak tvoří na vodě vrstvu kterou lze zapálit 

 

7. Voda má polární molekuly 

Princip: Molekuly vody se chovají jako malé magnety 

Postup: Z byrety vypouštíme vodu. K horní části proudící vody se přiblížíme 

zeelektrizovanou plastovou tyčí, kterou jsme předtím třeli hadříkem. Proud vody se 

nám odchýlí. Stejný pokus uděláme s benzínem. Proud se nám neodchýlí.  

Žák si vybaví informaci z výuky o chemické vazbě. Polární molekuly vody tvoří „vodíkovou 

vazbu“, která je příčinou vyjímečných vlastností vody. 

 

8.  Tradované omyly 

Princip: Zapálená svíčka kterou postavíme do Petriho misky s vodou a přikryjeme  

kádinkou vyčerpá po chvíli kyslík a zhasne. 
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Postup: Zapálenou svíčku postavíme do Petriho misky s vodou a pomalu přiklopíme 

kádinkou. Po zhasnutí svíčky se pod kádinku nasává voda. Údajně se při hoření ztrácí 

kyslík a na jeho místo proudí voda. Svíčka pod kádinkou nevyčerpá  kyslík ale přemění 

ho spolu s uhlíkem a vodíkem z parafínu na oxid uhličitý a vodu. Rozdíl hladin je určen 

především rozdílem mezi objemem horkého vzduchu, když svíčka hoří a chladným 

vzduchem, když zhasne. Dochází též k rozpouštění oxidu uhličitého ve vodě, o čemž 

se můžete přesvědčit vápennou vodou. 

Žák identifikuje problém jako platnost zákona o zachování hmotnosti a energie. 

 

9. Reakce s vodou – hydrolýza (+ exploze acetylenu) 

Princip: Reakcí karbidu vápníku s vodou vzniká acetylen, který zapálíme. 

Postup: V podlouhlé plechovce s otvorem u dna umístíme, při šikmém držení kousek 

karbidu vápníku(F) velikosti hrášku. Přikápneme vodu, ucpeme plechovku míčkem a u 

otvoru ve dně zapálíme vznikající acetylen. Dojde k vystřelení míčku. 

CaC2 + 2 H2O → C2H2 + Ca(OH)2 

2 C2H2 + 5O2 → 4 CO2 + 2 H2O 

Žák objasní pojem iontový acetylid (je to vlastně sůl acetylenu), hydrolýza a oxidace 

uhlovodíků 

 

10. Exploze pikrátu olovnatého 

Princip: Pikrát olovnatý patří mezi nestabilní sloučeniny a po zahřátí exploduje 

Postup: Promícháme spolu 0,1 g 2,4,6-trinitrofenolu (kyseliny pikrové) a 0,1 g žlutého 

oxidu olovnatého. Směs nasypeme na kousek plechu a nahřejeme nad kahanem. 

Dojde k prudké explozi. Zásadně nepoužíváme větší množství.  

      Žáci nakreslí vzorec 2,4,6 trinitrofenolu 

 

11. Oxidace lampového oleje 

Princip. Lampový olej je vyšší benzinová frakce a oxidací rozptýlených kapek efektně 

shoří  

Postup : Nabereme do ůst lampový olej a vyprskneme jej přes zapálený plamen kahanu. 

Dojde k efektnímu zahoření. Dáváme pozor, abychom plamen nevdechli. 

Žáci aplikují znalosti o oxidaci uhlovodíků na oxid uhličitý a vodu                                                                                                      
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